

《与神同行》 凡事谢恩（1）

圣经里有很多命令，是神吩咐我们去做的，而这些命令既简短而又直接，一点也不含糊，每个人都懂得自己应该做些什么。只是很多时候，很多人读圣经，只是在找寻答案，因为知道圣经包含了一切我们所需要的答案，所以我们就去追寻和阅读，为了要得着答案。而我们又把精神集中在一些我们所遇到的问题，专门要在圣经里寻找那方面的答案和指引。然而，圣经不纯粹只是一本“解答难题”的书，虽然圣经的确有着我们所想要的答案，但圣经还有很多其他的记载，是我们同时要留意的。

我们如果要过平衡的基督徒生活，就不能在读经上有所选择，或说有着先入为主，选择性的认，而是要留意神在圣经里向我们所说的，然后照着去行。今天我们要来思想神在圣经里所给我们的一条命令，虽然这个命令不容易实行，而事实上我们在很多情况下，都做不到，但这却是神的命令，是神吩咐我们要去行的。

今天我们要看的经文，记载在帖前 5 章，保罗在这里讲到一个既简单但却很重要的命令，帖前 5:18 说：“凡事谢恩，因为这是神在基督耶稣里向你们所定的旨意。”我们都知道要谢恩，但是这个命令最难做到的地方是什么呢？就是“凡事”，凡事就是指所有的事，我们在人生中所遇到的每一件事，都要谢恩，都要感谢神。如果保罗只是说，“你们要谢恩，因为这是神在基督里向你们所定的旨意”；又或者保罗说“你们在许多事情上都要谢恩，因为这是神在基督里向你们所定的旨意。”似乎这比较容易做得到，但是“凡事谢恩，因为这是神在基督耶稣里向你们所定的旨意”，这难度就高很多了。

跟着的帖前 5:19-20 又说：“不要销灭圣灵的感动，不要藐视先知的讲论。”好，我们回到弗 5 章去，保罗在这里也论到感恩，20 节说：“凡事要奉我们主耶稣基督的名，常常感谢父神。”保罗在不同的书信中，传递出同样的信息，或者说向弟兄姐妹教训同一个的真理，就是要常常感谢父神。到底最难的是什么呢？是“常常”，或者是“凡事”呢，要保持有恒常的状态，要在所遇到的每一件事情上，都向神献上感谢，这实在是不容易的事。有些时候，我们会懂得主动感谢神，或者说很自然会感谢神，没有任何困难，我们领受了神的恩典，看见了神行奇迹，我们感谢神，这很容易办到。但是有些时候，我们根本不想感谢神，又或者我们搜索枯肠也找不到值得感谢的事，又如何能感谢神呢？我们里头根本没有感谢神的心，或者说冲动，怎样能感谢呢？

到底我们能不能在凡事上感谢神，又常常存感谢的心呢？到底这可行吗？如果不可行，神就不会在圣经里多次勉励我们去行了。但是如果是可行的话，又要怎样去实践才是呢？怎样才能做到凡事谢恩呢？有什么方法和秘诀呢？首先我们要注意的，是保罗在帖撒罗尼迦前书那里所说的，“因为这是神在基督耶稣里向我们所定的旨意。”原来这不是一个建议，不是一个提倡，而是神的计划和旨意，要我们作一个感谢祂的人，要我们常存感恩的心。这是神向我们所定的旨意，要我们在凡事上感谢祂。圣经没有说这是很容易遵行的命令，或者我们会喜欢经常感谢神，但是圣经却提到，这是神“在基督耶稣里，向我们所定的旨意。”

比方说，当我们想到使徒保罗的时候，他在罗马坐牢，跟弟兄姐妹分享如何“常常喜乐”，“靠主喜乐”的信息，以及“感谢神”的信息。这绝对不是一件容易的事，保罗不是一个只着重理论的人，他更是一个实践真理的人。他没有只吩咐弟兄姐妹这样做，而自己不去做；他乃是身体力行，在分享的同时，自己也去体验的人。保罗的一生，经历许多风雨和患难，他绝

对有资格讲感恩的道理，因为他不是在顺境下，自然而然充满感恩的；而是在众多逆境里，仍然充满感谢的人。虽然保罗人生这样的坎坷和多受挫折，但是保罗依旧说，“要凡事谢恩，因为这是神在基督耶稣里向你们所定的旨意。”

即使在旧约圣经里，我们在诗篇里也经常看到“要常感谢神”的诗句。在希伯来的民族里，他们感谢神的方式，就是献上感恩的祭，把祭物带到神面前，借着祭司把礼物献给神，以表示向神的感谢。而在尼西米记里面，我们看见尼西米指派乐师去带领会众颂唱一些感谢的诗歌。这给我们看见，在神眼里，感谢神，和向神常存感恩的心，是我们应该有的一种生活方式。那就是说，我们作为神儿女的，应该时常向神献上感谢，为着神把各样的福气和好处赏赐给我们而感谢祂，为着神的属性而感谢祂，因为祂是美善的神。圣经说，我们的好处不在神以外，神本为善，祂的旨意是纯全美好的，神也乐意把好处赐给我们属祂的人，所以我们常存感谢的心，一点也不为过。

我们在许多事情上都很容易感谢神，然而我们也在很多事情上，觉得难以感谢神。人可以因为找到工作而感谢神，但在失去工作的时候能够依然感谢神吗？相信那就很困难了。同样，看见孩子听话懂事，我们自然满心感谢神，但是当孩子叛逆，不听话，又或者是行为偏差走错路的时候，我们仍能感谢神吗？相信就不容易了。当我们富有的时候，我们很容易感谢神，因为神厚赐百物给我们享用；然而当我们一无所有，贫病交加的时候，心中依然能向神感恩吗？

顺境的时候感谢神，一点也不困难，还觉得这是理所当然的事，因为神赐恩给我们，我们自然要感谢神；然而，行经人生的逆境，当事事不如意的时候，我们还可以表达同样感谢的心吗？其实，神明白我们作为人的感受，知道我们所经历的，更了解我们的难处，圣经希伯来书的作者说，“因我们的大祭司，并非不能体恤我们的软弱；他也曾凡事受过试探，与我们一样；只是他没有犯罪。”神也曾经成为肉身来到世界，祂曾经在世为人，知道人间的经历和感受，神不会因此而怪罪我们。但问题是，我们既然信了耶稣，有了神的生命，我们就不是凭人性或肉体而活着，我们应该顺从圣灵的引导感动而活，因为圣灵要透过我们活出神的生命来。

神的旨意是要我们常存感恩的心，要凡事谢恩。神不是勉强我们，祂了解我们作为人，很难在每一件事情上都感恩，因为有些经历实在是很艰难和痛苦的，人生有许多试炼，是叫我们苦不堪言的。可是，神依旧要求我们在每一件事情上，都感恩，在每一件事情上我们都感谢神。换句话说，不管事情的性质怎样，不管我们的感受怎样，我们都得向神献上感谢。不过，坦白的说，当我们置身于忧伤之中，损失之中，痛楚之中，伤心和绝望饱受试炼和遭逼迫的情况下，依然能感谢神吗？要是我们没有一点虚伪的话，我们能说我们一样能感谢神吗？

可是，另一方面，神既然吩咐我们要凡事谢恩，要不论什么事情都感谢祂，神自然有方法帮助我们去做到，我们自然有出路，不然的话，神就不会这样命令我们了。所以在我们斩钉截铁说不能之前，让我们先行看看神有什么方法来帮助我们。每一次当神命令我们去做什么的同时，祂都指示我们该怎样去行，神是一位负责任的神，祂断不会任由我们自生自灭的。在圣经里面，神给了我们许多见证人，许多属灵前辈，伟大的圣徒，他们所经历过的事，都让我们看见神在他们生命中的作为，神怎样改变人的生命，以及在人身上行做奇妙的大事。不论是摩西，是但以理，或者是彼得保罗，我们都可以从他们身上，认识一位全能而慈爱的主宰，神透过这许多见证人的生命，向我们展示了祂是怎样介入人的苦难和困境之中，给我们帮助。神吩咐我们要在人生的每个处境中，都向祂感恩，那是可以做到的事，当然不是靠我们的感觉去克服或压抑内心的感受，乃是有圣灵的帮助。

如果我们硬要找出感恩的理由和原因，有时候的确很困难。那就是说，如果每一次我们献上感恩，都必须有充足的理由，才去感谢神的话，那是难的事。当人受苦越多，就越难说出有什么理由要去感恩；事实上，他们在苦难中不但无法感恩，有时更是无法祷告，因为所承受的痛苦太深了。这不是说绝对不能，但起码我们感觉不能，当我们受苦这样深，像一切都不能法化解或分担我们半点痛苦的时候，我们除了忍受痛苦之外，还可以做什么呢？

可是，圣经的命令却是这么清楚，指出“这是神在基督耶稣里向你们所定的旨意。”难道神不明白我们在世为人所要面对的苦难和无奈吗？神全然知道。为什么神依然要吩咐我们无论在任何景况中，都要向祂感恩呢？首先，当我们在苦难中感恩的时候，我们能察觉到神的同在，神希望我们不断感受到祂的同在，不但是察觉到情况的恶劣，或者是所发生的事令人兴奋，神要我们察觉到的，是祂的同在，无论环境变迁得怎样，神依旧不变，祂时刻与我们同在。神希望我们不但是头脑上认识到祂的同在，更是实际的感受到，神的确时刻与我们同在。弟兄姊妹，当我们察觉和感受到神同在的时候，我们自然能为此感谢神了。

第二，神希望我们不断倚靠祂。当我们凡事谢恩的时候，我们就是认识到神是一切福气的源头，神也是一切试炼和苦难的源头。我们认识到神主宰一切，我们尊荣祂，也向祂表达我们对祂的依靠，是全心全意的依靠祂。第三，我们感谢神，很多时候是表达了我们向祂的顺服，我们愿意服从祂的命令，因为祂要求我们这么做。虽然我们不知道该怎么去做，但是我们内心愿意顺服神，愿意献上感谢，我们把自己降服在神面前，让祂为主为王。

第四，凡事谢恩，可以提醒我们，要在凡事上信靠神。当我们感谢神的时候，我们就是表达了对神的信靠，即使在困难和逆境中，我们依然信靠神可以领我们经过。虽然我们不知道前面的路怎样，结局如何，我们也不明白为什么会有苦难临到，但是坚定的信靠神，是我们可以做的事，而透过感谢去表达我们对神的信靠，是最好不过的。有些时候，我们内心真的不愿意感恩，或者我们不觉得有任何事情值得感恩，但是因着神的吩咐，我们依然感谢祂，我们甚至可以把这样的感受和感觉告诉神，神必然明白，因为我们在不明朗的时刻中，依然信靠祂，相信神仍然满有恩惠，对我们依然是最美善的。

神是一位美善的神，祂向人所施行的作为，全都是美好的，因为祂本性就是美善的，所以祂不能也不会向人心存恶意。每一件祂在我们生命中做的事，都是好的。即使我们叛逆祂，我们犯罪得罪祂，我们失败，我们犯错，然而祂的反应依然是好的，对我们依旧是美善的，这是神出于美善的本性所作出的反应，因为祂本为善，所行的也善。

当我们在苦难和逆境中感谢神的时候，这无疑是一个很好的生命的见证，因为别人都能感受到我们向神感谢的心，我们在逆境中不是埋怨神，不是谴责人，而是仍然信靠神，顺服神和感谢神，这是荣耀神的见证。另一方面，当我们在苦难中感恩的时候，我们内心也能享受到从神而来的平安。神就是我们的平安，那不是环境所能夺走和改变的，乃是因为神与我们同在，所以我们享有平安。

还有，第五、当我们感谢神的时候，我们的焦点是落在神的身上，而定睛仰望神，是我们在逆境中必须做的事，因为只有这样我们才可以跨越苦难和困境。什么时候我们转移目光，去看环境或自己又或者周围的人的时候，我们就会陷入苦恼和无助之中，苦痛也会随之加增，我们会承受不住。但是在苦难中感谢神，能够把我们的目光放在神的身上，认识到神的同在，神的美善，神的不变，我们的心就安然的等候神，等候祂奇妙的作为和时间。

神的旨意，是要我们在任何环境下去感谢祂，因为这是神在基督耶稣里向我们所定的旨意。神这样吩咐我们，自然有祂的目的和心意，那绝对是为了我们的好处。圣经是一本信息一致的书，各方面的教训都有关连，我们不能断章取义，只抽取其中一样来解释或引申，如果“凡事谢恩”只是一个独立的命令，没有任何基础或者是其他辅助的教导的话，我们实在难以做到，而且这是盲目的做法。但是，我们把圣经的教训融会贯通以后，就晓得神的命令对我们原来是福气，也是可行的。

帖前 5 章说“要凡事谢恩，因为这是神在基督耶稣里向你们所定的旨意。”而弗 5 章又说，凡事要奉我们主耶稣基督的名，常常感谢父神。”不但这样，罗 8:28 又说：“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按祂旨意被召的人。”这节经文虽然不是命令我们去感恩，也好像和感谢无关，但却是我们可以连在一起思想的经文，因为晓得神能够叫万事都为我们效力，让我们得到益处的时候，我们就能够凭信心预先向神献上感谢了。即使是人看为不幸的事，但是神也可以让它转化成为对我们有益的事。如果我们真的相信神的能力，以及神的信实的时候，我们就能够满心感谢神，在逆境中等候神美好的作为和福气了。

我们要能在凡事上感恩，就必须认识神的属性，认识神的能力以及应许，明白了这一切之后，“凡事谢恩”就不再是不可能做到的事，而是我们能够实践和体验的教导了。要是有人说，“我知道神要求我凡事谢恩，但是我今天处在极大的苦难中，我所感受到的只是痛楚，我又怎样才能为此感恩呢？”如果我们明白罗 8:28 的真理，相信我们可以尝试感谢神，而且我们对神的信心也会增加。

试想，如果神不是介入我们所有的处境中，情况将会怎样呢？其实这正是世人对神的看法，他们认为神只是旁观者，神坐在高天之上，观看人生百态而已。如果神真的是这样，祂就是袖手旁观，跟我们毫无切身关系。这是世人对神的看法。也有些人以为神定了一些轨迹，然后任由事情随意的发生，如果不幸的事临到我们身上，只是我们不幸而已。但我们所信的神不是这样，神不但创造了宇宙和我们，神更是主宰和统管着一切。来 4:13 说“并且被造的，没有一样在他面前不显然的；原来万物，在那与我们有关系的主眼前，都是赤露敞开的。”

我们要是相信神管理一切，我们就确信神有能力使一切事，无论好坏，都能够为我们效力，都能够转化成为对我们有益的，因为神是主宰一切的神。我们要是把罗 8:28 的经文，跟神命令我们要凡事谢恩的经文合起来看的话，就自然能够在凡事上感谢神，因为背后有神的应许作为基础。虽然有些事情我们暂时不明白，但是我们依然可以存感谢的心。

神关心我们生活上的每一件事，神说我总不撇下你，也不丢弃你；既然如此，神必然是有份于我们生活所经历的每一件事，因为祂住在我们里面。圣经说，我们住在主里面，主也住在我们里面，我们跟主的关系是合一的。如果主在我们里面，那么我们生活所经历的一切，主都有份经历。祂绝对不是旁观者，也不是在遥远的观望着事情的发生，祂乃是有份于我们的经历中，和我们一起共度。

弗 1:11 说：“我们也在祂里面得了基业，这原是那位随己意行作万事的，照着祂旨意所预定的。”神命令我们要凡事谢恩，而神要使万事为我们效力，叫我们得着益处。而在这节经文里，指出神是“随己意”，就是按祂的旨意来行作万事。当我们把几处不同的经文连在一起看的时候，我们就看出一幅美丽的图画，不但知道神跟我们之间的关系，也知道我们可以信靠神，在这样的情况之下，我们就能够在凡事上生发感谢的心了。神有祂的旨意，祂作事是依照祂的旨意，而祂向人的旨意是美好的；即或我们遇到逆境，但是神依然不离不弃，神的能力也可以把坏事变成好，叫我们获得益处。像这样，我们还担心什么呢？我们明不明白，那并不

重要，只要我们的信心，是建立在这样的一位神身上的时候，我们就可以做到神所喜悦的“凡事谢恩”了。

固然，当我们陷在伤害和灰心中的时候，不容易赞美和感谢神，但是当我们转眼仰望神的怜悯和慈爱，以及祂全能的掌管的时候，我们却又能够。诗 18:30-35 说：“至于神，祂的道是完全的；耶和華的话是炼净的，凡投靠祂的，祂便作他们的盾牌。除了耶和華，谁是神呢？除了我们的神，谁是盘石呢？惟有那以力量束我的腰，使我行为完全的，祂是神。祂使我的脚快如母鹿的蹄，又使我在高处安稳。祂教导我的手能以争战，甚至我的膀臂能开铜弓。你把你的救恩给我作盾牌，你的右手扶持我，你的温和使我为大。”